自治区交通运输厅贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察反馈意见整改任务完成情况

一、绿色发展理念贯彻落实不够深入问题
问题七：2017 年习近平总书记在视察广西北海时指出，“把红树林保护好”，但一些地方党委和政府及部门学习不深、研究不够，对红树林维护生物多样性和沿海生态安全的重要作用缺乏足够认识。《广西壮族自治区红树林资源保护条例》自2018 年实施以来，自治区没有组织对地方贯彻实施情况开展执法检查，也没有对红树林破坏问题进行深入研究，一些要求未能得到有效贯彻落实。自然保护地以外5000 多公顷红树林保护不力；考核评价制度未严格落实，不能有效压紧压实红树林保护责任；调查监测体系薄弱，多起红树林受损案件均是破坏到一定程度、甚至大面积死亡才被发现。
整改要求：26.深入学习习近平总书记关于红树林资源保护重要讲话精神，认真贯彻落实《广西壮族自治区红树林资源保护条例》、《广西壮族自治区湿地保护条例》
整改时限:2021年12月底前。
整改进展:整改工作已完成。
整改措施：一是深入学习领会，提高政治站位。我厅通过党组理论中心组学习会、印发通知、个人自学等形式深入学习习近平总书记视察广西重要讲话和关于红树林资源保护重要讲话等精神，认真组织学习《广西壮族自治区红树林资源保护条例》《广西壮族自治区湿地保护条例》文件，要求层层组织传达学习，切实把广大党员干部的思想认识高度统一到中央和自治区的决策部署上来。同时厅主要领导和分管领导分别作出批示，要求相关业务处室高度重视，督促北港集团切实做好红树林受损问题整改。二是系统研究谋划，主动融入生态环境保护工作。在《北部湾港总体规划（2021-2035年）》修编中，凡涉及红树林资源保护区的港口选址要进行避让或调整；针对平陆运河航道工程提出了多项详细减缓环境影响的对策，如开展“平陆运河（兰海高速钦江大桥以下段）航道工程建设对红树林生态影响评价报告”和“平陆运河（兰海高速钦江大桥以下段）线路唯一性论证报告”；钦州市龙门大桥本应直通金鼓大道，经多次专题研究，在项目初步设计阶段优化了路线设计，走向避让茅尾海红树林保护区，尽管项目里程增加，投资金额增加约5亿元，但有效避免了对保护区内红树林的干扰，达到了保护红树林的目的。三是加强环保培训，坚定生态环保理念。组织全区交通运输系统开展以 “习近平生态文明思想重要论述”为主题的环保培训，300多名领导干部和员工参加学习和培训，进一步深化了思想认识，增强了绿色生态环保理念。四是制定整改方案，加强督查指导。制定印发《广西壮族自治区交通运输厅第二轮中央生态环境保护督察反馈意见整改实施方案》、《2021年全区公路水路交通运输行业环境保护专项整治工作方案》等，就涉及自然保护区、红树林资源保护等问题，扎实推进整改任务，确保整改取得成效。
二、自然保护地保护不力、管理不严问题
问题十五：贺州市昭平桂江国家湿地公园保护管理严重缺位，自2016年12月开展试点以来，文竹水电站等8个项目在公园内违规建设，直至2021年4月份国家林业和草原局现场督办反馈后，相关项目才全面停产整改。
整改要求：71.文竹至仙回二级公路（含弃土场）、昭平至平了二级公路（贺州段）、文竹水电站和昭平县城饮用水供水工程桂花取水泵站及管网项目停工整改，加强防护，防止水土流失，加快恢复河流岸线，完成项目对湿地公园生态影响评价等审核审批手续。
整改时限:2021年12月底前。
整改进展:整改工作已完成。
整改措施：一是督促指导贺州市交通运输主管部门制定整改细化工作方案，落实相关整改责任、整改措施及施工组织；二是指导贺州市交通运输主管部门督促项目施工单位严格按照自治区林业局审核通过的《广西昭平桂江国家湿地公园生态修复方案》整改技术方案，强化措施，全力组织实施整改工作。
三、基础设施短板明显问题
问题十九：危险废物管理能力薄弱，存在较大环境风险。一些重点发展行业危险废物处置能力空缺，广西至今没有电解铝行业大修渣处置能力。废铅酸蓄电池大量流入非法市场，非法收集处置问题仍然突出，对环境安全构成隐患。
整改要求：87.开展废铅酸蓄电池专项整治行动。持续开展废铅酸蓄电池产生、收集、贮存、转移、处置排查整治，加强废铅酸蓄电池产生源管理，严厉打击非法收集处置废铅酸蓄电池的违法行为。
整改时限:2024年6月底前。
整改进展:已达序时进度。
整改措施：一是印发《广西壮族自治区交通厅办公室关于强化危险废物运输管理工作的通知》，要求各市交通运输主管部门切实提高思想认识和政治站位，主动对接生态环境主管部门，开展危险废物道路运输隐患排查整治工作，加强对道路运输企业的监督检查，督促指导企业落实企业主体责任，建立健全针对性和操作性强的危险废物转移管理制度，指导道路运输企业开展自查自纠工作，对发现问题立行立改。二是会同自治区生态环境厅召开座谈会，达成一致意见，确定自治区生态环境厅、交通运输厅、公安交管部门应适时开展危险废物转运督导检查，指导各地生态环境、交通运输部门做好监管工作，并联合开展了3次专项检查工作。三是自治区道路运输发展中心定期向自治区生态环境厅提供具有相应危险货物运输资质的承运人信息，并将数据录入固体废物管理信息系统，作为审核转移电子联单重要依据，强化危险废物运输管理。四是自治区生态环境厅联合我厅赴防城港市联合开展危险废物转移运输督导检查，重点检查了防城港市金豪杰运输有限公司的整改情况。
四、广西北部湾国际港务集团有限公司生态环保意识淡薄，违规施工致红树林大面积受损问题
问题三十八：广西北部湾国际港务集团有限公司作为区属大型企业，没有起到应有的示范引领作用。在督察多次指出该集团下属企业生态环境问题后，仍未深刻汲取教训，始终重建设轻保护，对存在的生态环境保护问题头痛医头、脚痛医脚，没有从集团层面研究部署推动下属企业落实生态环境保护责任，导致生态环境问题不断。
2017 年6 月以来，广西北部湾国际港务集团有限公司铁山港东港区榄根作业区泊位工程，无视施工区域周边大片红树林死亡情况，不顾地方自然资源部门多次责令停止违法行为要求，持续野蛮施工，致使红树林受损面积逐年扩大，最终导致257.67 亩红树林受损，死亡数量高达37988 株，其中部分死亡红树林树龄达三十年以上，区域生态系统受损严重。
此次督察不仅发现其下属企业广西铁山东岸码头有限公司在北海港东港区榄根作业区破坏红树林，还发现下属多个港口码头企业存在物料露天堆放、未建设防风抑尘措施、废水处理设施运行不正常等问题。
整改要求：179.督促指导广西北部湾国际港务集团所属港口和码头的污染防治工作，按计划完成生态环境基础设施建设。组织北海、防城港、钦州市开展港口码头污染防治专项执法行动，不断提高企业环境管理水平。
整改时限:2021年12月底前。
整改进展:整改工作已完成。
整改措施：一是高度重视，加强组织领导。我厅通过党组理论中心组学习会、印发通知、个人自学等形式深入学习习近平总书记视察广西重要讲话和关于红树林资源保护重要讲话等精神，认真组织学习《广西壮族自治区红树林资源保护条例》《广西壮族自治区湿地保护条例》文件，要求层层组织传达学习，切实把广大党员干部的思想认识高度统一到中央和自治区的决策部署上来。同时，加强组织领导、统筹协调、整体推进和督促整改落实,出台了《广西壮族自治区交通运输厅关于印发第二轮中央生态环境保护督察反馈意见整改实施方案的通知》，厅主要领导和分管领导分别作出批示，要求相关业务处室高度重视，督促广西北部湾国际港务集团有限公司切实做好红树林受损问题整改，并组织到北部湾沿海港口现场检查指导，就中央生态环境保护督察重点关注的红树林问题、港口环境问题，督促相关单位认真整改落实。二是督导项目业主广西铁山东岸公司落实生态环境保护责任。由公司成立整改领导小组,全面抓好整改，编制了《北海港铁山港区榄根作业区码头红树林修复和保护项目改善海洋生态系统水动力及生态修复方案》《广西铁山东岸码头有限公司贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察反馈问题涉红树林问题整改工作方案》。督导广西铁山东岸码头有限公司清理红树林区域海洋垃圾和影响红树林生长的互花米草，疏导红树林区域积水，在受损区域全部补植红树苗，建设自动喷淋冲洗系统，加强红树林巡查管护，改善红树林生境;委托权威单位持续开展监测，根据监测情况及时调整施工和保护措施，改善红树林生境。根据监测结果表明，监测区天然红树林群落分布状况较去年没有发生明显变化，表明天然红树林生长状况稳定，死亡趋势得到遏制且未发生扩大化。三是指导沿海三市港口管理部门在辖区港域范围内深入开展水运行业环保整治专项行动、专项环保检查和回头看核查，督促指导北部湾港口管理局钦州分局印发《钦州港口码头扬尘污染防治管理办法（试行）》《钦州分局关于进一步加强钦州港生态环境保护工作的通知》等文件，进一步健全完善环保有关制度，细化环保工作要求，强化各项污染防治措施。港口管理部门共深入码头企业38次，出动执法人员50多人次，重点督查散杂货码头20多家，累计排查发现问题100多个。对发现的问题各企业均按照第二轮中央生态环境保护督察反馈意见整改方案要求及时落实各项整改措施。经复查，企业均已有效落实整改措施完成整改，北部湾港口环境持续改善。
五、茅岭江茅尾海违法采砂问题
问题三十九：茅岭江流域、茅尾海海域非法采砂猖獗，大量非法采砂船长期夜间在防城港市防城区茅岭镇活动，非法砂场达58 个，长期盗采对流域、海域及岸线生态环境造成了严重破坏。经督察组督办，防城港市共管控非法采砂船42 艘，查实盗采砂量168 万立方米。各有关部门对采砂日常监管各行其是，未能形成打击合力，虽然多次开展专项行动，但行动蜻蜓点水，非法采砂行为屡禁不止。
整改要求：185.督促指导防城港、钦州市履行主体责任，持续深入推进河湖“清四乱”和“扫黑除恶”工作常态化，保持对河道非法采砂的高压严打态势，对河道、海域非法堆砂场进行彻底整治，完成场地复绿。开展深化打击非法开采、运输、销售、使用海砂专项整治工作，突破整治工作中出现的难点堵点；建立健全海域采砂与河道采砂监管有效衔接、联动执法的长效机制。
整改要求：186.督促指导防城港、钦州市组织相关职能部门开展联合执法整治非法采砂船，重点打击利用两地交界水域进行躲避的非法采砂船，形成长效机制，持续整治茅岭江流域、茅尾海海域的非法采砂船。
整改时限:2021年12月底前。
整改进展:整改工作已完成。
整改措施：一是我厅要求沿海三市港口管理部门在辖区港域范围内深入开展打击非法运输海砂专项整治行动，对港口企业开展专项检查巡查、明察暗访，组织座谈会，督促港口企业严格按照自治区人民政府关于打击非法开采运输销售使用海砂专项整治行动工作部署要求，严禁在港区内为非法运输海砂船舶提供靠泊装卸海砂行为。2021年以来沿海三市港口管理部门共开展143次检查，出动执法人员489余人次。经检查，执法人员未发现北部湾港港口企业为非法运输海砂船舶提供码头靠泊、装卸或堆存作业服务等行为。
二是我厅督促指导沿海各市交通运输部门深入开展打击非法运输海砂专项整治行动。督促指导防城港交通运输主管部门制定《防城港市交通运输局关于开展茅岭江流域非法采砂运输专项整治工作方案》，成立以市交通运输局局长为组长，分管副局长和市交通运输综合行政执法支队支队长为副组长，相关科室负责人为成员的专项整治行动领导小组，负责专项行动的组织领导，深入茅岭码头开展非法开采运输销售使用海沙问题整治工作，通过加强海上和路面的执法力度，保持高压态势。督促指导钦州市交通运输主管部门制定《钦州市交通运输局关于开展茅岭江流域和茅尾海海域非法采砂整改方案》和《钦州市交通运输局关于开展大风江流域非法采砂整治工作方案》，钦州市通过常态化开展24小时全方位全海域全天候巡查值守监控，严厉查处各类涉海违法行为。钦州市交通运输主管部门充实执法人员到钦州市政府组建的海洋执法特勤大队开展非法开采运输销售使用海沙问题整治工作，为执法检查保驾护航。督促指导北海市交通运输主管部门加强源头监管，联合综合执法、公安交警、应急、治超等部门开展联合执法，深入辖区内货运企业和源头装载企业去开展源头治理工作，确保源头治理工作措施落实到位，形成齐抓共管的局面，督促货运企业对非法采砂销售使用海砂违法行为一律禁止运输，有效地打击非法运输海砂行为。据统计，沿海各市交通运输主管部门在当地政府的组织下，联合有关部门查处“三无”砂船及非法采砂船舶共计112艘，查处违法超限运输车辆2798辆次，查处非法改装车辆1581辆次，非法采砂运砂销售使用海砂违法行为得到有效遏制。
三是开展内河船舶非法从事海上运输专项整治行动，我厅印发了《广西壮族自治区交通运输厅关于印发广西内河船舶非法从事海上运输专项整治行动方案的通知》（桂交水运函〔2021〕150号），交通运输主管部门对通报的广西籍内河船舶非法从事海上运输违法行为进行了严肃处理，对38艘内河船舶非法从事海上运输行为实施从重处罚，约谈了涉事企业，对于发现违法违规行为，执法人员要求现场立即整改；对于不能立即整改的，要求限时完成整改，确保船舶规范经营，落实清单销号管理。四是落实广西河道采砂监管机制，为进一步加强河道采砂管理，规范河道采砂秩序，建立健全河道采砂管理长效机制，自治区水利厅联合我厅等11个部门印发了《广西河道采砂十项监管机制》，我厅督促各级交通运输主管部门认真履行职责，严格落实《广西河道采砂十项监管机制》，有效遏制河道非法运砂行为，促进砂石资源综合利用。
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