广西壮族自治区交通运输厅关于内河港口码头

改建扩建工作的指导意见（征求意见稿）
为进一步规范我区内河港口码头改建扩建工作，适应内河船舶大型化发展，提升港口岸线利用效率，促进港口结构调整，保障码头及船舶安全，依据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国港口法》《港口工程建设管理规定》《港口经营管理规定》《交通运输部 国家发展改革委 自然资源部 生态环境部 水利部关于加快沿海和内河港口码头改建扩建工作的通知》（交水发〔2023〕18号）（以下简称《通知》）和其他有关法律法规等，经研究，我厅针对内河港口码头改建扩建工作提出以下指导意见。

一、港口经营人应当严格按照码头竣工验收确定的泊位性质、功能和靠泊等级靠泊船舶。需要通过改建扩建提升靠泊能力的港口码头，应符合下列要求：

（一）非危险品码头。

（二）码头靠泊等级为300吨级及以上，3000吨级及以下。

（三）码头结构安全性评估为A级，适用性和耐久性为B级及以上。

二、自治区港口行政管理部门负责改建扩建后达到3000吨级码头及以上项目的监督和管理工作，各设区市港口行政管理部门负责辖区内其他码头改建扩建项目的监督和管理工作。

三、码头等级提升类、码头专业化改造及货类调整类、码头预留水工结构等级能力释放类、码头自动化智能化改造类项目，应当依法履行港口工程建设流程，具体按照《通知》规定执行。其中，经设计单位评估无工程建设内容的码头预留水工结构等级能力释放类和减载靠泊类项目，港口经营人可委托具有相应资质等级的检测评估单位对提升靠泊能力的港口码头进行检测评估，委托原设计单位或具有相应资质等级的设计单位进行论证并编制靠泊能力论证报告。

四、靠泊能力论证报告应当包括下列内容：

（一）港口现状。包括码头泊位名称、原靠泊等级、泊位长度、码头设施现状、水域状况、导助航设施现状、自然条件、生产运营情况等。

（二）说明论证船型。论证船型应符合《内河过闸运输船舶标准船型主尺度系列第3部分：西江航运干线》和平陆运河设计代表船型的要求。

（三）航行条件对论证船型的适应度论证。包括锚地、进出港航道、导助航设施、港池、码头前沿水深、码头前沿停泊水域尺度、泊位长度、回旋水域、对航行船舶航行和相邻泊位影响、船舶交通组织等因素的分析等。

（四）码头结构适应性核验。包括码头结构安全性核验、码头结构适用性核验、码头结构耐久性核验等。

（五）码头附属设施安全论证。根据规范要求对附属设施（系船柱、护舷）等进行安全核算。
（六）码头安全装卸要求。根据规范对论证船型的装卸适应性进行分析。

（七）靠泊能力及限制条件。明确码头泊位实际靠泊能力及限制条件。论证船型的靠离泊限制条件，包括船舶靠泊速度、离泊风速、设计船型允许靠泊水位等条件。

（八）船舶进出港靠泊方案。根据港口设施状况、自然条件、航道条件、辅助设施等情况制定船舶安全航行和靠离泊方案。

（九）其他。存在的问题、对策建议及其他需要的内容。

五、港口经营人向港口行政管理部门报送请示文、靠泊能力论证报告，港口行政管理部门负责审核论证报告。论证报告达到深度要求的，港口经营人应组织港口行政管理部门、海事、交通运输执法等单位代表和工程技术、船舶驾驶等方面专家对论证报告进行评审，必要时可邀请上级有关单位参加。靠泊能力论证报告经评审通过，由港口行政管理部门批复靠泊能力论证报告审核的意见，批复有效期截止至码头竣工验收后30年。

六、港口经营人应当按照国家相关法律、法规、规章、强制性标准、技术规范及本指导意见等要求进行码头泊位生产作业，确保港口生产安全，并承担相应安全责任。

七、港口经营人应落实安全生产的主体责任，不得超过批复的靠泊能力靠泊船舶。

八、港口经营人应对码头结构开展定期变形监测、定期检测评估，并加强日常巡查和维护保养。

九、港口行政管理部门应当定期对码头靠泊情况进行监督检查，对未按要求靠泊的行为进行依法依规处理。

十、本规定下列用语的定义：
码头等级提升：充分利用码头现有结构，通过少量加长码头结构、增设系缆平台或拓宽码头作业平台，向外侧少量调整码头前沿线，改造附属设施，浚深前沿停泊水域和回旋水域等方式，实现码头靠泊等级的提升。
码头预留水工结构等级能力释放：在工程可行性研究、初步设计等阶段已明确预留水工结构等级的码头，通过对水域陆域条件、附属设施等改造，达到预留等级能力。
减载靠泊：最大载重量超过码头靠泊等级的船舶在未满载（包括集装箱船未满箱位）情况下靠泊码头。

十一、本指导意见自XXXX年X月X日起施行。
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