 

广西壮族自治区交通运输厅关于进一步明确

广西内河船舶优先过闸有关事项的指导意见（试行）

为促进能源节约，减少污染物排放，优化水路运输行业结构调整，我厅先后印发了《广西壮族自治区交通运输厅关于促进广西内河集装箱班轮运输业健康发展的指导意见》（桂交水运发〔2014〕8号）和《广西壮族自治区交通运输厅关于广西内河液化天然气（LNG）动力船舶优先过闸的指导意见》（桂交水运函〔2020〕612号）。为更好地贯彻落实以上指导意见精神，促进我区水路运输企业健康发展,我厅结合新时期水运绿色发展的新形势与新情况，现就进一步明确我区内河船舶优先过闸有关事项提出以下意见。

一、船闸运行单位应当编制优先过闸船舶调度计划并主动公开，对优先过闸的船舶，按照以下原则有序调度：

（一）优先顺序：抢险救灾船、军事运输船、重点急运物资船、客运班轮、执行任务的公务船、液化天然气（LNG）动力船舶、集装箱班轮、法律法规规定的其他可以优先过闸的船舶。

（二）抢险救灾船、军事运输船、重点急运物资船、客运班轮、执行任务的公务船，随到随过。

（三）LNG动力船、集装箱班轮报到时需如实填报装运货物种类，按以下情形优先调度：

1.装运非矿建材料（矿建材料是指碎石、石粉、石子、石灰石、石渣、白云石、河砂、机制砂等）的LNG动力船和集装箱班轮，优先于其他普通排队船舶调度，每线船闸单向每闸次只限安排一艘优先过闸。
2.装运矿建材料的LNG动力船和集装箱班轮，过闸前按先后顺序完成报到手续，给予提前30%排号（含预报名）优先调度。

（四）当日所有优先过闸船舶数量达总调度计划的15%时，暂停调度LNG动力船、集装箱班轮优先过闸；但抢险救灾船、军事运输船、重点急运物资船、客运班轮、执行任务的公务船不受此限制。（当日总调度计划数按上月实际过闸日平均数计）

二、具备优先过闸资格的液化天然气（LNG）动力船舶，每艘船在同一枢纽船闸每月享受优先过闸的次数按如下：

（一）船舶建造（改造）时已享受政府相关补贴的，长洲枢纽船闸每月优先上、下行最多各2次，其他枢纽船闸最多各1次。
（二）船舶建造（改造）时不享受政府相关补贴的，长洲枢纽船闸每月优先上、下行最多各4次，其他枢纽船闸最多各2次。

自治区港航发展中心负责对船舶建造（改造）时是否享受政府相关补贴审核，认定结果公布在自治区港航发展中心官网、船闸运行单位的网站（西江水运物流网http://www.xjsy56.com/）和广西西江船闸调度中心微信公众号等公开并接受社会监督。液化天然气（LNG）动力船舶当月各船闸优先过闸次数由船闸运行单位公示。

三、在发生通航自治区港航发展中心官网、地市交通运输局官网、船闸运行单位的网站（西江水运物流网http://www.xjsy56.com/）和广西西江船闸调度中心微信公众号等公开并接受社会监督。突发事件及各级应急响应处置期间，由应急指挥部根据预案和应急处置要求采取相应调整优先过闸方案直至暂停优先，市级应急指挥部调整方案需报自治区交通运输厅同意后实施。
四、具备优先过闸资格的柴油-液化天然气（LNG）双燃料混合动力船舶，应符合液化天然气每百公里消耗量不少于200公斤的要求。所属企业须每月5日前（遇节假日顺延）提供上月加注液化天然气燃料和航行里程的有效证明材料，报送企业所在设区市港航部门审核达到要求，方可享受优先过闸。所有证明及审核材料应在自治区港航发展中心官网、地市交通运输局官网、船闸运行单位的网站（西江水运物流网http://www.xjsy56.com/）和广西西江船闸调度中心微信公众号等公开并接受社会监督。

五、集装箱班轮，是指经有关部门认定的在固定航线和港口之间从事集装箱货物运输服务的船舶，所载运货物必须且仅为集装箱货物，所使用的集装箱须符合相关技术标准且通过有法定资质的部门检验合格。申请集装箱班轮的运输企业根据班期备案船舶数量，每航线每班期备案船舶数量不超过3艘，百色至广东航线不超过4艘。

六、经备案具备优先过闸资格的集装箱班轮，所属企业须严格按照备案的船期表编排每周下行、上行的发班信息（包括船名、班期、起讫港等资料），提前报送企业所在设区市港航部门审核,设区市港航部门审核后报送船闸运行单位，由船闸运行单位公示并按公示的发班资料进行调度。所在地市级港航管理部门每半年对集装箱班轮经营公司班轮航线准班率情况进行考核，并将结果报自治区港航管理部门审定合格后，方可继续享受优先过闸资格。准班率达80%及以上为合格，80%以下为不合格。对于考核被认定为不合格的集装箱班轮经营公司，将取消其该班轮航线优先过闸资格，且3个月内不受理其资格恢复或新增班轮航线申请。

七、享有优先过闸的船舶必须遵守船闸管理规定，服从交通运输主管部门、船闸运行单位的统一指挥和调度，对不服从调度指挥、堵塞航道及弄虚作假谎报瞒报船舶信息等危害航道、船闸通航安全、扰乱通航秩序的行为，经交通、海事、公安任一部门依法查处后，取消该船舶1年优先过闸资格，且半年内暂停所属企业的所有船舶优先过闸资格，如为合作运营体经营集装箱班轮，其合作船公司的所有船舶同样暂停半年优先过闸资格，并纳入企业诚信经营行为监管处理。

八、有关交通运输综合执法机构应当加强水路运输企业和过闸船舶执法检查。船闸运行单位应当加强管辖范围内的现场管理和过闸秩序维护，发现违法违规行为的，应当及时报告有关交通运输综合执法机构。

九、本指导意见自印发之日起试行，试行时间1年，试行期满后根据实际情况予以调整，之前印发的有关文件与本指导意见冲突的以本指导意见为准。
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