推荐对象先进事迹

先进集体
广西平陆运河建设有限公司深入学习贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，高标准、高质量建设平陆运河，全力打造优质工程、绿色工程、廉洁工程。发扬“平陆战队”精神，“世纪工程”建设成绩显著。安全有序推进项目建设，创下令人赞叹的“平陆速度”；聚焦“四个一流”打造优质工程，建立“工程+网格化”管理机制，构建全员全覆盖的七级质量保证体系，努力打造重大工程项目建设样板；聚焦“四个最优”打造绿色工程，加强生态保护措施，构建工程与自然融合共生典范；聚焦“三个过硬”打造廉洁工程，抓好责任落实，坚持树立新时代清廉工程标杆。

广西壮族自治区收费公路联网收费清分结算中心隶属于广西壮族自治区高速公路发展中心，为副处级自收自支公益二类事业单位，主要承担全区收费公路联网收费管理及通行费清分、结算工作，并协助开展全区高速公路收费管理工作。目前，单位实有在职人员共计59人。近几年，单位主要参与了取消省界收费站、全面落实差异化收费等系列优惠政策、加大ETC推广应用、推动标准化收费站创建等工作。单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，解放思想、学用结合，增强整体谋划和落实工作的能力，取得一定成效，连续三年(2021-2023年)在自治区高速公路发展中心绩效考评工作中被评为一等次。

广西壮族自治区贺州市交通运输局以党建引领业务融合为抓手，全力加快交通强市建设。一是抓党建、塑品牌。创新打造“党建引领 交通先行”及“亲清之交 廉路相通”品牌。推进“一窗受理”“跨省通办”，综合窗口办理成功率稳居全区前列。二是交通强市建设取得新突破。2023年完成固投117.08亿元，创历史最高，占全市固投三分之一以上。加快构建“7高6铁5站4环3网2江1机场”综合立体交通网，多次获评“贺州市东融发展贡献奖先进集体”。三是一体化推进“四好农村路”高质量发展，贺州客货邮融合经验获评2024年全国“四好农村路”高质量发展典型案例。

广西交科集团有限公司企业技术中心是一支思想先进、学历高、创新力和执行力强的高精尖人才集体，主要成员26人，其中博士学历11人，硕士学历15人。该集体坚决贯彻落实习近平总书记关于交通强国的重要论述和重要指示批示精神，主动服务国家及自治区战略大局，围绕高速公路建设质量保障与监测工作，先后承担国家级、省部级等各类科研项目70余项，发表论文220篇，其中被SCI/EI检索收录42篇，累计获得科研财政经费4500余万元，荣获国家及省部级以上奖励20余项，授权专利109项。

广西壮族自治区桂东公路发展中心坚持以党建为引领，全面建设人民满意的壮美公路，做到每个县中心都打造一条壮美公路示范路，得到当地群众称赞和政府肯定。创新推行政府牵头多部门联动的路域环境综合整治新模式，由9个单位共同参与整治，有效解决了公路管理的难题，优良路率PQI值连续多年稳居全区公路前列，成效显著。聚焦群众急难愁盼，向社会讲好公路故事，展示单位的良好形象，2024年获中央媒体报道16篇，获企业和群众赠送锦旗12面。连续4年获得全区公路绩效考核一等奖，同时还荣获全国文明单位、全国绿化先进集体、全国交通运输行业文明单位等。

广西壮族自治区南宁市兴宁区交通运输局成立于2009年，正科级单位，下辖两个二层事业单位，现在职在编40人。2020年以来，该局坚决贯彻习近平总书记关于“四好农村路”重要指示，落实交通强国部署要求，以党建引领交通发展，完善交通基础设施，强化公路养护管理，致力行业治理，深化交通改革，工作成绩突出，助推兴宁区获评“四好农村路”全国示范县、自治区示范县，国家深化农村公路养护体制改革试点县（区），先后被授予国家节约型机关、广西交通运输行业突出贡献集体等多项荣誉称号，在兴宁区绩效考评中连续四年获得一等奖。

劳动模范

覃晓凤同志作为“世纪工程”平陆运河工程第一批建设者，入职便一头扎进项目建设工作中，全心全意投入平陆运河建设。把“工位搬到工地”，把“只有工期，没有假期”当成常态，展现女性建设者的坚韧和毅力。负责平陆运河多项环保专题工作，落实生态环境保护要求，推进红树林保护、牡蛎生态修复、动物通道和鱼道建设、生态涵养区布置等环保项目。多次荣获集团公司优秀共产党员、优秀党务工作者、先进工作者等荣誉。

杨茗钦同志自2014年入职以来，扎根施工一线，以强烈的使命感和责任感助力扶典口西江特大桥、平南三桥、龙门大桥、平陆运河跨线桥梁等技术含量高、施工难度大的桥梁项目，参与的科研成果和工法取得巨大成效，其中获国家发明专利10项、实用新型专利26项，省部级工法2项，发表省级核心期刊论文8篇，是目前国内大型桥梁施工技术突出青年人才和青年领军人物，他始终坚守施工一线，在推进交通强国道路上作出积极贡献。

张瑜同志勤奋学习，甘做探秘IT的“独行侠”，以己所长，自主研发了机场航班信息管理系统、广播系统、航空性收入结算系统等，大幅提升了机场的信息化水平。他攻坚克难，志为数据探索的“键盘侠”，建立了机场指标的多个算法模型，完成了集团数据中心系统建设，实现了内部数据交互共享，解决了数据管理的“难”“散”“乱”“弱”等问题。他乐于奉献，争做团队建设的“领航人”，充分发挥“传帮带”，集团队之力研发出南宁机场A-CDM系统、航班保障节点智能分析系统、行李全流程手机查询系统、靠桥指标自动统计表等多个创新项目，获自治区数字广西建设标杆引领重点示范项目，2021年他被授予 “全国五一劳动奖章”。

梁春燕同志自2008年入职以来，扎根公交驾驶员岗位16年，累计安全行驶50余万公里，零事故零投诉。她将服务融入细微之处，无论是搀扶老人上下车、帮助携带大件行李的乘客，还是为外地游客引路，她都非常有耐心。暴雨天气，她多次往返接送学生，怀抱学生蹚过积水，被市民誉为“最暖摆渡人”，被学生亲切称为“司机妈妈”。她还牵头成立“春燕志愿服务队”，开展“定制公交进校园”项目，连续6年结对帮扶特殊教育学校，宣讲交通安全知识。她先后荣获全国“最美公交驾驶员”、广西道路运输协会“优秀驾驶员”、柳州市“最美巾帼奋斗者”等荣誉，凭借着对公交事业的执着与热爱，在城市动脉上编织温暖，让71路“红色专线”成为展现柳州文明的流动窗口。

黎广积同志秉行“安全行车、文明驾驶”原则，24年如一日安全行车100多万公里；疫情期间，“弃小家顾大家”，多次承担疫情货物运输任务，驰援武汉等疫区，成为战“疫”先锋；“干一行爱一行”，用心用情行驶在百色至广州至中国龙邦口岸的货物运输战线，将百色的铝棒拉到广东佛山，又从广东拉塑料管道、布料、日用品等返回百色龙邦口岸，主动为推进边贸经济发展作贡献，同时还带动身边的人一起致富，以车轮为笔描绘了南国边疆最美货车司机。

刘宇同志长期从事路面养护、沥青路面质量控制、试验检测信息化等研究，研发了高性能低造价超薄沥青混凝土磨耗层技术、路面养护科学决策成套技术等成果，并获推广应用，实现每年节约公路养护费用数亿元。主持完成省部级重点研发项目2项，主编地方标准2部，主要参与国家及省部级课题近10项，以第一发明人获发明专利2件，实用新型专利7件，在重要学术刊物发表论文20余篇。荣获省部级科技奖3项、“广西交通运输工匠”等荣誉。深耕公益事业，做实科学科普、乡村振兴等志愿服务；深耕人才培养，悉心指导，助力青年员工成长成才。 

李立任同志在工作中始终铭记服务宗旨，以爱岗敬业、热情服务的态度投入工作，至今保持着“零违章、零投诉、零事故”的卓越记录。她高度重视安全驾驶，不断钻研技术，无私地分享自己的经验，有效提升了1路线驾驶员队伍的整体水平。2023年通过竞聘成为车队副队长，在履行职责的同时，她仍坚持执行公交驾驶任务，屡次荣获公司先进个人称号，并多次受到上级表扬，其优秀事迹在多个平台上得到了广泛报道。因表现突出，于2024年5月被确定为入党积极分子，充分展现了优秀女性职工的风采。

宋海涛同志于2019年从先进的青岛港来到北部湾港进行建设，带领平均年龄只有33岁的建设团队，破解一系列自动化码头建设技术难题，顺利建成全球首个U型工艺方案、全国首创海铁联运自动化集装箱码头，是北部湾港钦州自动化集装箱码头项目的核心建设团队领军人物。积极推进海铁联运一体化提质增效，北部湾港在全国范围内率先实现港口与铁路系统的实时对接，铁路和港口的集装箱转运效率提升50%左右，为全国多式联运发展提供了可参考借鉴的范本，被称为“广西北部湾港铁海联运一体化‘小切口’成功经验”，获评2024年多式联运优秀服务案例。入选广西壮族自治区交通运输厅科技专家库水运工程专家，是中国港口行业专家库入库人选。

梁光生同志从业19年以来，积极进取，提升维修技能，成为公司维修技术骨干和新生力量引领者。作为党员，他学习贯彻党的二十大精神，提升维修技能，保障市民安全出行。面对新能源转型，他带领团队完成技术革新8项、改造工具5项，修订企业标准，创造经济效益。他指导青年职工，培养技术能手，为公司储备人才。同时，他融入环保理念，降低排放和能耗，回收可用配件，降本增效。他积极参与社区服务，传播环保理念。他用实际行动诠释工匠精神，不断学习、创新、奉献，为公司转型发展和培养青年技术人才作出贡献，书写辉煌篇章，推动公交维修和环保事业发展。

赖振波同志利用全程监控、无人机等“声音交警+空中交警”等远程方式处置交通事故177起，交通事故发生率同比下降45.30%。牵头建设液冷超充站、蔚来汽车换电站等设施，为3.5万辆次新能源汽车提供充电服务。打造“耀文青年志愿者服务团队”，带领团队两次荣获中国路姐团队入围奖，开展公益活动100多场次，累计服务货运司机2.9万人次。

胡立楷同志主要从事桥梁施工管理，科研创新管理工作。作为主要技术负责人，主持了大风江大桥、正龙红水河特大桥、平陆运河旧州特大桥等拱桥施工的技术管理工作。参建工程获广西钢结构金奖2项、广西建设工程优质结构奖2项、真武阁杯奖1项、中国钢结构金奖1项，获授权发明专利3件，实用新型专利39件，外观专利2件，省部级奖项20余项。

先进工作者

吴敬媛同志在万全村仅用10天时间完成全村81户的遍访和调查基础工作。实施通屯公路等12个扶贫项目，带领贫困户家庭发展产业，实现村集体经济年收入突破5万元，让全村209人全部稳定脱贫。通过“共绘一抹红 同管一条路”特色党建品牌与地方政府联建共创，打造桂林地区特色壮美公路样板路，并在全广西公路系统作为先进典型发言。争取地方及上级的支持，建造村民收购农产品和家长接送孩子的专属停车区，得到沿线群众好评。亲自带队跟踪式为企业提供涉路许可办理便捷流程、专业涉路施工指导，获赠企业致谢锦旗。曾被评为“全国交通运输脱贫攻坚成绩突出个人”、广西交通运输厅“优秀党务工作者”。

耿言毅同志长期扎根在祖国南疆中越边境艰苦地区广西东兴市，以共产党员的高度自觉推动国家战略在边疆地区落地生根、冲锋一线，以优异的答卷取得交通运输抗疫的胜利。推动东兴市成功创建全国城乡交通运输一体化示范县，带动边疆特色产业以及边海旅游发展，促进民族团结、边疆安宁。奋力推进“公、铁、水”三位一体高质量发展，不断提升对接东盟的互联互通水平，全国首条直通中越边境的高铁防城港至东兴铁路顺利开通运营，双国道（G228、G219）东兴段、界河桥（中越北仑河二桥）建成通车。东兴港点成功纳入《北部湾港总体规划（2035年）》。全国首趟中越“跨境公交”中国东兴—越南芒街国际客运线路开通运营，中国公交车开到了越南芒街车站。

