附件2

自治区交通运输厅关于进一步推进我区
交通运输行业科技创新发展的若干政策措施

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，全面落实习近平总书记对广西工作、交通运输、科技创新、信息化和绿色发展等系列重要指示要求，推动《广西交通运输科技创新“强基补短提质增效”三年行动计划（2023—2025年）》顺利实施，全力构建与“全国前列、西部领先”交通大省相匹配的交通运输科技创新体系，结合我区交通运输行业实际，制定以下政策措施：
一、支持培育建设交通运输行业科研平台
（一）组织认定一批广西交通运输行业科研平台。出台广西交通运输行业科研平台认定管理办法，每年组织认定若干个行业科研平台，包括广西交通运输行业研发中心、广西交通运输行业创新联合体、广西交通运输行业重点实验室、广西交通运输行业野外科学观测站和广西交通运输科普基地等科研平台。其中，“十四五”后三年在我区交通运输行业企事业单位中组织认定行业科研平台15个以上，支持培育建成省部级以上科研平台6个左右。
（二）安排财政资金支持交通运输行业科研平台建设。对获认定为行业科研平台的广西交通运输行业研发中心、广西交通运输行业创新联合体、广西交通运输行业重点实验室，以科技成果推广项目形式给予每个平台平均120万元的财政资金补助，按综合评估结果分3年进行安排；对获认定为行业科研平台的广西交通运输行业野外科学观测站、广西交通运输科普基地，以科技成果推广项目形式给予每个平台平均60万元的财政资金补助，按综合评估结果分3年进行安排。财政资金主要用于科研平台科技成果推广过程中必要的试验验证、技术咨询、技术交流、宣传培训等支出。
（三）支持交通运输行业科研平台开展科技研发工作。对获认定为行业科研平台的广西交通运输行业研发中心、广西交通运输行业创新联合体、广西交通运输行业重点实验室，在科技项目配套和推荐上给予优先支持。其中，“十四五”后三年每个科研平台配套广西交通运输科技示范工程至少1个，配套广西交通运输重点科技清单项目至少3个，配套广西交通运输创新典型案例至少3个，配套广西交通运输标准化项目至少3个。对获认定为行业科研平台的广西交通运输行业野外科学观测站、广西交通运输科普基地，“十四五”后三年每个科研平台配套广西交通运输重点科技清单项目至少3个，配套广西交通运输创新典型案例至少3个。
（四）支持依托交通运输行业科研平台培养科技人才。对获认定为行业科研平台的广西交通运输行业研发中心、广西交通运输行业创新联合体、广西交通运输行业重点实验室，在科技人才队伍建设方面给予优先支持。其中，“十四五”后三年每个科研平台给予推荐广西交通运输行业中青年科技创新领军人才至少2人，给予推荐广西交通运输行业重点科研领域创新团队至少2个。优先支持从行业科研平台推荐评选省部级以上交通运输科技领军人才、科技创新团队和创新人才培养示范基地。
（五）支持交通运输行业科研平台购买使用先进仪器设备。鼓励行业科研平台依托工程项目，采用市场化机制购买国际国内一流先进仪器设备，充分使用采购设备开展科研活动和技术服务。鼓励建设单位依托行业科研平台仪器设备，在关键控制工程、隐蔽工程中采用先进设备开展试验检测和评定。鼓励建设单位在重大工程验收评定中，选用行业科研平台先进无损检测仪器设备开展试验检测和竣（交）工验收。鼓励质量监督与执法部门优先选择行业科研平台仪器设备开展质量检测评定工作。
（六）支持交通运输行业科研平台申报科技成果奖。鼓励广西公路学会、广西航海学会、广西运河协会、广西道路运输协会等行业社会组织设立广西交通运输行业各领域科学技术奖，优先支持行业科研平台申报广西交通运输行业科学技术奖，优先从依托行业科研平台申报获得行业科学技术奖对象中推荐提名申报省部级以上科学技术奖。
二、加强交通运输行业科技人才队伍建设
（七）组织评选一批广西交通运输行业科技人才、团队及基地。出台广西交通运输行业科技创新人才队伍建设管理办法，在我区交通运输行业中组织评选一批行业科技人才、团队及基地，包括广西交通运输行业中青年科技创新领军人才、广西交通运输行业重点科研领域优秀创新团队、广西交通运输行业工程勘察设计建造大师、广西交通运输行业最美科技工作者以及广西交通运输行业创新人才培养示范基地等。“十四五”后三年组织评选广西交通运输行业中青年科技创新领军人才15人左右、创新团队15个左右、工程勘察设计建造大师15人左右、最美科技工作者15人左右，创新人才培养示范基地6个左右。优先支持从行业科技人才、团队及基地中培育推荐申报省部级科技领军人才、科技创新团队、最美科技工作者、广西卓越工程师、全国水运工程勘察设计大师、中国公路百名优秀工程师及全国交通运输创新人才培养示范基地等。争取申报获批全国交通运输行业科技创新领军人才3人、省部级创新团队6个、省部级创新人才培养示范基地2个。
（八）支持行业科技人才、团队及基地开展科技研发工作。优先支持广西交通运输行业中青年科技创新领军人才、工程勘察设计建造大师牵头的科技项目，其中，“十四五”后三年每年可优先支持行业领军人才、工程勘察设计建造大师牵头广西交通运输重点科技清单项目1个，或广西交通运输创新典型案例1个，或广西交通运输标准化项目1个；可优先支持牵头组织实施广西交通运输科技示范工程1个。优先支持广西交通运输行业重点科研领域优秀创新团队、创新人才培养示范基地主持的科技项目，“十四五”后三年每年可优先支持创新团队、示范基地牵头广西交通运输重点科技清单项目2个，或广西交通运输创新典型案例2个，或广西交通运输标准化项目2个；可优先支持牵头组织实施广西交通运输科技示范工程2个。优先推荐行业科技人才、团队及基地申报的省部级以上科技项目。
（九）支持行业科技人才及团队申报科技成果奖。优先支持行业科技人才及团队申报广西交通运输行业科学技术奖；优先支持行业科技人才及团队牵头完成的科技成果评选省部级以上科学技术奖。对获得省部级以上科技成果奖的个人和团队，行业主管部门将予以一定金额的奖励。
（十）支持加大青年科技人才培养力度。建立交通运输行业青年科技人才长期稳定支持机制，加大交通运输科技计划项目对青年科技人才的倾斜支持力度，扩大青年科研项目覆盖面。行业科技创新团队中、行业科技项目研究团队中40岁及以下青年科技人才应占二分之一左右；交通运输行业各企业申报重大科研项目的主持人，40岁及以下青年科技人才应占三分之一左右；各类科技项目评审专家中，45岁以下青年科技人才应占三分之一左右；直属院校、科研机构和交通运输行业企业基本科研业务费用于支持青年科研人员的比例一般不应低于年度预算的50%；完善交通运输行业科技领域相关系列职称评价标准和评价机制，建立高层次科技人才职称评审“绿色通道”，优秀青年科技人才可直接申报高级职称评审。
三、加大科技成果推广应用支持力度
（十一）支持和引导供需双方积极推广应用科技成果。对通过厅科技成果推广综合服务平台完成的成果转化应用项目，采取先用后补政策，按科技项目研发投入的一定比例，给予每个成果推广应用项目一次性最高不超过60万元的财政资金补助，由成果持有方和应用方共享。已通过行业科研平台、科技示范工程等项目获得科技成果推广专项财政资金补助的，不得重复申领补助。
（十二）鼓励和支持科技成果及标准纳入工程项目设计。建立行业专家推荐评审机制，充分吸纳业务主管部门、行业企业的意见建议，编制《广西交通运输行业科技成果推广目录》和《广西交通运输领域地方标准参考目录》，优先从目录中选择行业科技成果及标准应用于交通工程设计，明确相关指标参数、施工工艺、质量评定和竣（交）工验收标准，指导工程建设和质量监管。原则上投资100亿元以上的交通工程项目应用目录中的成果和标准不少于5项，5亿元至99亿元的其他交通工程项目不少于3项。
四、强化交通运输标准化建设
（十三）提高标准化建设资金总量。实施资金补助倍增计划，“十四五”后三年标准化补助资金每年提高到600万元以上，加大标准化项目的立项补助标准。对申报获奖或成功上升到行业标准、国家标准的地方标准项目，给予项目主编单位2个新立项标准项目的补助鼓励指标，在原补助基础上各增加补助10万元。
五、组织开展智慧绿色交通试点工作
（十四）组织开展智慧交通试点。制定出台广西智慧交通试点工作实施方案，在智慧公路、智慧港口、智慧航道、智慧物流、智慧枢纽、智慧铁路和智慧机场等领域组织开展一批智慧交通试点项目，按每个试点项目总投资的15%、最高不超过150万元予以财政资金补助，根据实施进度分期分批安排。“十四五”后三年组织立项智慧交通试点项目至少10个。优先支持依托智慧交通试点项目申报的科技项目、标准化项目和科技人才队伍计划项目，优先推荐广西智慧交通试点项目申报省部级以上智能化数字化试点示范项目。
（十五）组织开展绿色交通试点。制定出台广西绿色交通试点工作实施方案，启动实施一批绿色出行、绿色公路、绿色航道、绿色港口、绿色枢纽、绿色铁路和绿色机场等绿色交通试点项目，按每个试点项目总投资的15%、最高不超过200万元予以财政资金补助，根据实施进度分期分批安排。“十四五”后三年组织立项绿色交通试点项目至少10个。优先支持依托绿色交通试点项目申报的科技项目、标准化项目和科技人才队伍计划项目，优先推荐广西绿色交通试点项目申报省部级以上绿色低碳试点示范项目。
六、大力实施交通运输科技示范工程
（十六）加大交通运输科技示范工程支持力度。继续在交通运输重点领域，组织实施一批系统性、先进性、引导性强的广西交通运输科技示范工程，给予每个科技示范工程平均120万元的财政资金补助，按综合评估结果分2年进行安排，主要用于科技成果推广和标准化建设。“十四五”后三年组织立项科技示范工程项目至少18个。优先支持依托科技示范工程申报的科技项目、标准化项目和科技人才队伍计划项目，优先推荐广西交通运输科技示范工程项目申报交通运输部科技示范工程项目。
七、依托交通工程项目加大科研投入和产出
（十七）加大交通工程项目研究试验费对科技研发和成果推广的支持力度。公路建设项目一般可按0.328%费率计列研究试验费，水运建设项目一般可按0.88%费率计列研究试验费。对依托交通工程项目并获得自治区交通运输厅立项（入选）的科技项目，或向自治区科技厅、交通运输部推荐获批的科技项目，支持根据实际需求参考专家评审意见编制研究试验费概（预）算。鼓励交通工程项目积极采用《广西交通运输行业科技成果推广目录》《广西交通运输领域地方标准参考目录》中的新技术新标准，推广应用新技术新标准的相关费用可在工程概（预）算研究试验费中列支。
（十八）鼓励和引导交通工程项目提高优质科技成果产出。依托投资100亿元以上的大型交通工程项目申报各级各类科技项目，产出科技成果、形成技术标准应不少于6项，获得省部级以上奖项至少3项；依托投资5亿元至99亿元的其他交通工程项目申报科技项目，产出科技成果、形成技术标准应不少于3项，获得市厅级以上奖项至少2项。
八、充分发挥科技创新主体作用
（十九）强化企业创新主体地位。建立高层次、常态化的行业企业技术创新对话、咨询机制，定期听取和回馈行业企业在重大科技项目需求征集、申报指南等前期策划方面的意见，鼓励区内行业企业积极参与研究制定全区交通科技创新规划、计划、政策和标准，更多参与智慧绿色交通试点和示范创建。对建有专门科技信息机构、年度研发经费投入强度达到3%的行业企业，在科研平台建设、科技项目、科技人才队伍建设、成果推广和标准化建设方面给予优先支持。
九、加强对外科技创新合作与交流
（二十）提升科技创新国际合作水平。每年安排预算资金，支持创建并确保中国—东盟交通科技创新联盟有效运转，支持定期举办中国—东盟交通科技创新论坛、中国—东盟民航合作论坛、世界运河大会等高峰论坛。

