
高速公路主动安全防控关键技术及应用

一、主要完成单位
广西交科集团有限公司
二、推荐单位
广西北部湾投资集团有限公司
三、主要完成人
陈静，马高琳，陆璐，韦恺，龙思颖，赵品杰，陈鸷翱，邓必栋，李小勇，梁杏
四、项目简介
近年来，高速公路建设得到飞速发展，然而，违法驾驶、危化品泄露或爆炸、恶劣天气和地质灾害等安全事件频繁发生，高速公路交通事故往往引发重大伤亡事件，加强和改进高速公路交通安全管理技术和措施迫在眉睫。成果结合广西高速公路特点，聚焦主要危险源，从感知、防控和应急三个维度对高速公路安全防控技术和措施进行研究，形成了集措施、算法、装备和软件平台于一体的系列成果，构建了高速公路主动安全防控技术体系，实现了对高速公路运行过程中的车、路、环境进行全方位、全时空、精细化的主动监测、预警、干预和信息服务，有效解决了因危险驾驶、恶劣天气和地质灾害等造成的安全问题，大幅提升了高速公路安全运营能力。
五、主要技术内容及创新点
（一）主要技术内容
案例成果主要从感知、防控和应急三个维度对高速公路安全防控技术和措施进行研究，主要研究方向有高速公路车辆和事件识别技术、隧道安全管控技术、高速公路运营主动安全防控技术、交通安全数据共享和应急预案服务体系，旨在对高速公路运行过程中的车、路、环境进行全方位、全时空、精细化的主动监测、预警、干预和信息服务，实现对高速公路主动安全防控管理目的。
（二）创新点
1.发明道路声音识别方法，攻克车辆精细化特征识别、多目标跟踪技术
主要创新成果：发明道路声音识别方法、系统、计算机设备及可读存储介质；提出一种基于超像素分割的车辆精细化特征识别方法；提出一种基于自注意机制的多目标跟踪方法。
该方法创造性解决了运行车辆、车辆危险驾驶行为和交通事故等智能识别技术，实现基于自注意力机制的多目标跟踪方法，保证识别的全面性、准确性和主动性，为高速公路主动安全防控奠定了基础。
2.发明基于深度学习的隧道内外亮度仪标定方法，研发基于BIM的隧道监控系统
主要创新成果：发明一种基于深度学习的隧道内外亮度仪标定方法及系统；建立基于BIM的高速公路隧道监控系统。
该方法通过洞外亮度仪智能感知亮度来调节洞内照明亮度，防止驾驶员出现眩光造成交通事故；隧道监控系统能够感知隧道中的异常现象，及时发现隧道中可能存在的安全隐患，减少人工巡检次数和成本；在隧道发生火灾、车祸和塌方等，能够提供给求援人员第一手现场数据。该方法为高速公路隧道安全运营起到保驾护航的作用。
3.创新多模态数据管理底层框架、交通大流量主动防控策略和主动安全防控体系
主要创新成果：构建一套基于微服务体系的多模态数据底层架构；提出一套高速公路交通大流量主动防控策略；构建高速公路主动安全防控体系。
通过以上关键技术的创新，实现了高速公路底层数据服务分析、大流量主动防控，实现了对高速公路运行过程中的车、路、环境进行全方位、全时空、精细化的主动监测、预警和干预。
4.建立交通安全数据共享机制和应急预案服务体系
主要创新成果：提出交通安全数据共享机制；构建不同部门交通安全应急预案服务体系。
该方法打破了高速公路安全事故应急各部门信息延迟、各自为政的壁垒，实现安全事故信息联动、协同指挥，实现重大交通事件准确定位、快速响应和最大化的减少事故造成的损失。
通过以上4点的技术创新，完成了该成果关键技术创新研究，实现了车辆和交通事件识别、隧道安全防控、高速公路主动安全防控、突发事件紧急处理等目标。
六、获奖情况
相关核心技术成果获得广西计算机学会成果奖一等奖、广西测绘地理信息科学技术奖二等奖。
七、标准及专利情况
项目相关核心技术获得2项发明专利，10项计算机软件著作权，发表论文8篇。
八、社会经济效益及推广应用情况
（一）社会经济效益
成果引领了广西高速公路安全防控产业发展方向，实现了“把安全事故消灭在萌芽中”的目的，带动了大数据、人工智能等相关高新技术在智能交通领域的发展，拉动上下游产业及相关产业，大幅度提升高速公路主动安全防控能力，降低运营成本。
成果主要依托公司实施的高速公路机电工程建设实施的，近三年公司间接增加机电工程合同额31.76亿元。
（二）推广应用情况
该成果技术属于集团公司承接的高速公路机电工程—“监控”的核心竞争力技术，主要应用形式为：依托公司实施的高速公路机电工程建设，将该成果应用于高速公路安全管理中。从2020年起，该成果应用于项目上，保障了机电项目顺利实施，同时也促进了公司智能交通机电业务的发展。
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图1 隧道监控系统
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图2 拥堵治理平台
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图3 高速公路应用场景
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