
铁路供电安全检测监测系统（6C）大数据

综合利用平台

一、主要完成单位  

中国铁路南宁局集团有限公司南宁供电段、北京蓝镭科技发展有限公司
二、推荐单位  

中国铁路南宁局集团有限公司
三、主要完成人

廖盛登、黎世春、谈武、郐永玲、胡金东、高国强、农国智、甘琪海、唐永海、梁运鸿、蒋立伟、李嘉文、吕平、王健、石少波
四、项目简介

“铁路供电安全检测监测系统（6C）大数据综合利用平台”采用数据去同步技术、检测监测数据综合分析技术以及图文并发技术，将6C系统各装置的检测数据进行集中存储和综合分析处理，预判供电设备变化趋势，为相关设备维修部门提供供电设备指导维修依据，为及时解决供电设备缺陷及故障提供有力保证。该项科技成果于2017年10月通过南宁局集团有限公司科学技术委员会组织的专家评审，项目成果达到了路内先进水平。该系统于2017年10月在南宁供电段正式启用，于2018年1月获得计算机软件著作权。该成果转换程度较高，目前已在南宁局集团有限公司供电部、南宁供电段、柳州供电段、钦州供电段、南宁供电维管段和桂林供电维管段中推广使用。

五、主要技术内容及创新点

（一）主要技术内容

1.数据采集、转换
数据采集、转换系统通过对图片视频等文件的综合处理，转换成系统可识别并直接操作的文件格式，以简单的配置完善数据的转换、导入或同步。
系统对各类动态、静态数据进行人工或者自动采集，同时与外部其他系统进行数据接口交互，达到高效可靠传输数据的目的。
2.软件平台支持
应用服务及集成软件平台是以数据服务和交换为核心的基础软件支撑平台，它将硬件设施和软件功能串联起来，利用J2EE、Struts、Spring、WebService等技术，为供电安全检测监测系统内部及与其它系统之间进行提供了数据交换、数据整合、门户整合及移动应用支持。
3.标准规范化

标准规范体系建设的目标是形成一套严格的技术标准体系和完善的管理体系，其中技术标准体系包括数据编码规范、数据交换格式、系统接口标准等。管理体系包括系统运行管理规范等。
4.系统安全管理

安全管理体系将根据系统的安全性要求，在计算机网络、接口防护、用户管理、信息管理、权限管理等层面上提供安全防护措施，确保供电运行检修数据管理平台的安全。
5.采用中心应用软件系统
中心应用软件系统承载了整个南宁局集团有限公司铁路供电安全检测监测系统的应用核心，将整个业务应用分为：业务中心、数据中心和决策指挥中心，每个中心通过企业服务总线（SOA）进行数据交换和提供相应的服务，以保证数据的独立性、唯一性和有效性。
同时，三个中心也可以通过分布式服务机制和多种不同的服务渠道面向外部系统和不同的用户提供相应的数据服务，从而实现信息的有效共享，降低南宁局集团有限公司的信息化建设成本。
6.数据深度挖掘
使用大数据平台，可保存10年以上的历史数据、并对历史数据进行深度分析挖掘，且拥有毫秒级的数据检索能力。
7.缺陷对比分析
能对每个C的任意历史数据进行对比分析，从多个角度对横向纵向数据进行比较，从而提高缺陷识别率。

（二）创新点

1.“铁路供电安全检测监测系统（6C）大数据综合利用平台”，可保存10年以上的历史数据，并对历史数据进行深度分析挖掘，且拥有毫秒级的数据检索能力。
2.“铁路供电安全检测监测系统（6C）大数据综合利用平台”能对每个C的任意历史数据进行对比分析，从多个维度对横向纵向数据进行比较分析，从而提高缺陷识别率。
六、获奖情况

1.2019年获南宁局集团有限公司科技进步奖二等奖。
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2.2020年获中国铁道学会科学技术奖二等奖。

七、标准及专利情况

1. 2018年获计算机软件著作权，登记号：2018SR027973。
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八、社会经济效益及推广应用情况

（一）社会经济效益

项目自研制成功推广运用至今累计节支2854.72万元，扣除一次性投资896万元，最终节支1962.72万元。
（二）推广应用情况

 “铁路供电安全检测监测系统（6C）大数据综合利用平台”于2017年10月在南宁局集团有限公司南宁供电段正式启用，该平台从检测计划制定与执行、检测数据归档与分析、缺陷数据的录入、审核、流转、处置以及处置情况复核等方面进行规范与监管，极大优化了6C检测监测工作流程、提升了工作效率，减少人力、物力和时间的投入。符合目前6C检测监测管理需求，深得供电专业欢迎，已在南宁局集团有限公司供电部、南宁供电段、柳州供电段、钦州供电段、南宁供电维管段和桂林供电维管段中推广使用，各使用单位对6C数据平台反映良好。该项目成果转换度较高，具有较好的市场推广前景。


